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ATA DA 2086ª SESSÃO, EM 22 DE DEZEMBRO.
42º PERÍODO LEGISLATIVO DA 6ª LEGISLATURA.

= ORDINÁRIA =
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO CHICÃO DA

SILVEIRA.
(Em exercício)

Às nove horas do dia vinte e dois de dezembro de dois mil e
onze, no Plenário desta Casa Legislativa, deu-se a segunda milésima
octogésima sexta Sessão Ordinária do quadragésimo segundo período
legislativo da sexta legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de
Roraima.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Havendo quórum
regimental, sob a proteção de Deus e em nome do povo roraimense,
declaro aberta a presente Sessão.

Convido os Senhores Deputados, Sargento Damosiel e  Ionilson
Sampaio para atuarem como Primeiro e Segundo Secretários,
respectivamente.

Solicito ao Senhor Segundo Secretário que proceda à leitura da
Ata da Sessão anterior.

O Senhor Segundo Secretário (Ionilson Sampaio) – Lida a Ata.
O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Coloco em discussão

a Ata da Sessão anterior.  Não havendo quem queira discuti-la, passamos
para a votação. A votação será simbólica. Os Deputados que forem
favoráveis permaneçam como estão.

Dou por aprovada a Ata da Sessão anterior.
Solicito ao Senhor Primeiro Secretário que proceda à leitura

do Expediente.
O Senhor Primeiro Secretário (Sargento Damosiel) – Senhor

Presidente, o Expediente consta do seguinte:
I -RECEBIDO DOS DEPUTADOS:
-Of. Gab. nº 126/11, de 29/11/11, do Deputado Erci de Moraes,

apresentando Projeto de Resolução Legislativa, objetivando estruturar
administrativamente a Corregedoria-Geral desta Casa de Leis, primando
pela organização e eficiência nos trabalhos.

II – EXTERNOS
-Comunicado nº AL165455/2011 ao nº AL165543/2011, de

08/12/11, do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação,
informando a liberação de recursos financeiros para as Associações de
Pais e Mestres de escolas estaduais e municipais.

Era o que constava do Expediente, Senhor Presidente.
O Senhor Presidente ( Chicão da Silveira) – Solicito ao Senhor

Primeiro Secretário que proceda à chamada dos Oradores inscritos
para o Grande Expediente.

O Senhor Primeiro Secretário (Sargento Damosiel) –  Senhor
Presidente, não há Orador inscrito para o Grande Expediente.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) Não havendo Orador

para o Grande Expediente, passaremos para a Ordem do Dia.
Discussão e votação, em turno único, do Projeto de Lei 055/

2011, que dispõe sobre a proibição do uso de capacete dentro de
estabelecimentos comerciais no Estado de Roraima, de autoria do
Deputado Joaquim Ruiz, com substitutivo do Deputado  Soldado
Sampaio; Discussão e votação, em primeiro turno do Projeto de Lei
Complementar número 027/ 2011, que altera, acresce e revoga
dispositivos da Lei Complementar de número 149, de 16/10/2009,
que cria o programa roraimense de regularização ambiental rural
sustentável e disciplina etapas do processo de licenciamento de imóveis
rurais nos dispositivos mencionados, revoga a Lei complementar
número 173, de 27/12/2010, e dá outras providências; Discussão e
votação, em primeiro turno, da Proposta de Emenda Constitucional
de número 005, de 2011, e da nova redação ao Parágrafo Segundo do
Artigo 30 da Constituição do Estado de Roraima, de autoria de vários
Deputados.

Questão de Ordem do Senhor Deputado Sargento Damosiel –
Senhor Presidente, não há quórum para deliberação de matéria. Solicito
de Vossa Excelência passar para Explicações Pessoais.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) - Comunico aos
Senhores Deputados que a Ordem do Dia será transferida para a próxima
Sessão.

– Não havendo quorum regimental para a Ordem do Dia,
passaremos para Explicações Pessoais.

O Senhor Deputado Jânio Xingu – Eu não estou entendendo o
que está acontecendo aqui na Assembleia, porque ainda ontem houve
uma ampla discussão dos projetos que estão para a Ordem do Dia de
hoje, e do orçamento do Estado, para que pudesse ser votado hoje.
Estamos na véspera do natal e ano novo e não conseguimos nem ter
quórum. O que está acontecendo com a Assembleia Legislativa?

O Senhor Deputado Ionilson Sampaio - Eu entendo a
preocupação do Deputado Xingu, pois nós também queríamos ter
votado o orçamento. Vossa Excelência sabe que ainda há pontos
conflitantes na peça orçamentária que nós estamos tentando resolver.
Esperamos que a Mesa Diretora, a Comissão acelere essa questão para
que possamos votar na terça-feira, visto que já estamos em Explicações
pessoais e vamos construir esse entendimento.

O Senhor Deputado Joaquim Ruiz – Eu não tenho experiência
aqui na Casa, mas eu já fui gestor, Prefeito de Mucajaí, por duas vezes
Prefeito de Iracema, várias vezes Secretário de Estado, e  nunca vi
essa forma como se discute aqui, o orçamento do Estado, onde três ou
quatro decidem e o resto fica assistindo. Nós somos Deputados eleitos
pelo povo e temos que participar ativamente da aprovação do
orçamento e entrar num acordo que beneficie a todos e não a grupos,
pois é isso o que se vê aqui. Quero deixar claro que não fui convidado
para ser Secretário de Educação, eu apoio a Secretária de Educação
pelo trabalho que ela vem fazendo. Ela é minha amiga pessoal, uma
pessoa íntegra, foi minha colega de universidade. Nós, da comissão de
educação, procuramos dar todo apoio para a nossa Secretária pela
seriedade com que ela conduz a coisa pública. Eu não sou candidato a
Secretário de Educação e se for convidado, eu não aceito, porque
tenho que aceitar aquilo que é bom para o Estado e a Lenir está
fazendo um bom trabalho para o Estado de Roraima.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Passamos para o
Expediente de Explicações Pessoais.

O Senhor Deputado (Soldado Sampaio) – Não temos como
fugir da discussão do Orçamento, pois a grande missão desta Casa é
aprovar esse Orçamento. Podemos entrar em recesso em janeiro,
pois essa Casa só entra em recesso após a aprovação do Orçamento.
Mas, há outro Projeto, “O Roraima Sustentável”, que nós temos que
buscar um entendimento entre as lideranças do grupo e colocarmos na
Ordem do Dia da terça-feira para votação. Contudo, Senhor Presidente,
a maior discussão com relação a esse orçamento é a falta de discussão
prematura, inclusive, fomos o autor de dois requerimentos solicitando
audiência pública para discutir o orçamento da saúde, da segurança, da
agricultura. Alegaram que não haveria tempo para isso, mas tempo
está havendo, pois passamos três Sessões e não produzimos nada com
relação ao Orçamento. Acho que se tivéssemos realizado uma audiência
pública para discutir o Orçamento não teríamos hoje, essa falta de
entendimento e de consenso com relação ao Orçamento do Estado.
Eu acredito que temos o final de semana para refletir, para analisar e
votarmos no início da semana esse orçamento, pois é o que a sociedade
espera de nós. Então, Senhor Presidente, fica o meu registro. Quero,
mais uma vez, demonstrar a minha insatisfação com relação à
elaboração do Orçamento, inclusive, hoje, Senhor Presidente, escrevi
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um artigo para a folha de Boa Vista pedindo fortalecimento para
implantarmos o Orçamento Participativo. Então, nesse sentido,
esperamos que na próxima semana possamos realmente contribuir
com o Estado aprovando esse Orçamento.

O Senhor Deputado Erci de Moraes – Senhor Presidente, eu
quero que fique registrado nos Anais desta Casa que ela é constituída
por 24 Deputados  que foram diplomados para assumirem seus cargos,
para que não votem nenhuma proposição de interesse da Casa, dentre
essas está o Orçamento, que não seja discutida com os 24 Deputados.
Chega de levar o rótulo de baixo clero. E, concito os meus colegas
que têm o mesmo sentimento que eu, que assumam atitudes
semelhantes. Temos que mostrar respeito pelo colega. Então, é bom
que a população saiba que não vou entrar nas mazelas da Casa, mas,
que enquanto não houver reunião, seja pelo tempo que for, para se
buscar uma solução que atenda aos interesses dos 24 Deputados, de
minha parte não haverá contribuição.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Deputado Erci, se
Vossa Excelência me permitir, queria me associar a Vossa decisão.

O Senhor Deputado Coronel Chagas – Senhor Presidente,
queria apenas fazer um questionamento. Havia ou não algo previsto
para a Ordem do Dia nesta Sessão, porque, ao que me consta, haveria
Ordem do Dia e a Sessão seria suspensa para a reunião das Comissões
em Conjunto para debatermos, discutirmos e deliberarmos sobre as
matérias, para depois serem colocadas para votação na Ordem do
Dia? Então, não estou entendendo por que passou diretamente do
Grande Expediente para as Explicações Pessoais, sem que a Sessão
fosse suspensa para a reunião das Comissões? Nós estamos hoje, no
dia 22 de dezembro, não votamos o Orçamento e há matérias que,
dentro do entendimento acordado, seriam votadas antes da votação
do orçamento. Então, gostaria de saber de Vossa Excelência o que o
levou a fazer a supressão da Ordem do Dia da Sessão Plenária de hoje?

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Deputado
Coronel Chagas, existe aqui sobre a Mesa várias matérias da Ordem
do Dia que não foram deliberadas por falta de quórum regimental.
Foi feita a verificação de quórum e só havia onze Deputados
presentes na hora regimental.

O Senhor Deputado Célio Wanderley – Senhor Presidente,
lamento o ocorrido, pois havia uma pauta da Ordem do Dia na mesa de
todos os Deputados, inclusive, na mesa de Vossa Excelência. É praxe,
nesta Casa, que quando não há quórum suficiente a gente chame os
colegas que se encontram fora do Plenário. É só uma questão de bom
senso, a Sessão poderia ter sido suspensa para que as Comissões
pudessem se reunir e colocar na Ordem do Dia os projetos que tinham
para colocar e, não precisaria tomar essa atitude precipitada, pois,
temos o dia inteiro  para trabalhar. Se Vossa Excelência tivesse
suspendido a sessão, teríamos o dia todinho, poderíamos ir até as sete
da noite. Mas no momento que Vossa Excelência tomou essa atitude
de suspender e encerrar a Sessão, o Senhor nos toliu o direito de
analisar tanto o Orçamento quanto o PPA, e outros projetos que
Vossa Excelência sabe que estão sendo discutidos na Casa, e que não
foram votados, não foram colocados em pauta ainda porque não
chegamos a um acordo final para que pudéssemos votar. Lamento que
Vossa Excelência tenha tomado essa atitude.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Deputado Célio,
quero responder a Vossa Excelência que enquanto eu fizer parte da
Mesa Diretora e houver, na Casa, Deputados para abrir a sessão, vou
cumprir com certeza o Regimento Interno.

O Senhor Deputado Célio Wanderley pede Questão de Ordem
– Então Vossa Excelência cumpra o Regimento Interno desta Casa,
pois, segundo o Regimento, na ausência do Presidente assume o
Primeiro Vice-Presidente, na ausência do Segundo Vice-Presidente
assume o Terceiro Vice-Presidente e na ausência do Terceiro assume o
Quarto, pois são quatro Vice-Presidentes.

O Senhor Deputado Soldado Sampaio pede Questão de Ordem
– Senhor Presidente, o Regimento prevê a abertura da Sessão às nove
horas. Vi muito bem quando Vossa Excelência fez a verificação e não
havia quórum suficiente para a Ordem do Dia, havia apenas 08
Deputados no Plenário, cujo número é insuficiente para deliberar
matéria e, Vossa Excelência passou, cumprindo o regimento, para as
Explicações Pessoais.

O Senhor Deputado Soldado Damosiel pede Questão de Ordem
– Senhor Presidente, o Deputado Célio Wanderley levantou este
questionamento, mas aqui, na Ordem do Dia, não está o orçamento,
só há dois projetos para apreciar. O Presidente seguiu o que está aqui,
o orçamento não está na Ordem do Dia, e aqui não está pedindo para

se reunir em Comissão Conjunta. Então, no momento da deliberação
não havia quórum suficiente. Isso que o Presidente fez já aconteceu
várias vezes na Sessão, e o orçamento não está aqui, até porque ainda
não houve entendimento sobre o orçamento, ele não foi discutido.
Houve uma reunião anteontem com 11 Deputados, mas nem o
Presidente e nem o Secretário estavam na Assembleia. Portanto,
associo-me ao  Deputado Erci, pois temos que participar desta votação.
Não vamos aceitar nos empurrarem de goela a baixo o orçamento sem
que possamos participar das discussões. Obrigado.

O Senhor Deputado Mecias de Jesus – Senhor Presidente, uso
de Explicações Pessoais para, simplesmente, louvar a decisão de Vossa
Excelência. Quando eu entrei no Plenário da Casa, já estavam em
Explicações Pessoais, mas o Senhor está correto, pois está cumprindo
o Regimento Interno da Casa que diz que a Sessão tem início às 9
horas. Mas há Deputado que dorme até às 10 horas e quer por banca
aqui no Plenário, não existe isso, Vossa Excelência está cumprindo o
Regimento. Se pegou falta, pegou. Inclusive, eu cheguei atrasado, mas
não estou culpando o Presidente, pois ele está cumprindo o papel
dele, porque não estão presentes nem o Presidente e nem o Vice, e na
ausência deles, o Senhor é o Presidente legal desta Casa, e tem todo o
nosso apoio. Obrigado.

O Senhor Deputado Remídio Monai – Senhor Presidente,
gostaria de lamentar a ausência do Deputado Chico Guerra. Se ele não
quer ser o Presidente da Assembleia, porque se candidatou? Infelizmente,
quero lamentar a ausência dele, pois parece que ele tem se recusado a
estar presente nas situações mais polêmicas nesta Casa, tem se recusado
a participar. Ele foi eleito Presidente e tem que participar e zelar pelo
andamento da Casa. Gostaria de pedir a Vossa Excelência o bom-senso
de consultar o Plenário, pois o Plenário é soberano, e que colocasse
em votação, suspendermos a Sessão para discutirmos o orçamento,
visto que há Deputados que terça-feira não vão estar aqui na Sessão,
pois já estão com viagem marcada.

O Senhor Deputado Joaquim Ruiz – Senhor Presidente, é
matéria preclusa, Vossa Excelência respeitou o Regimento Interno,
eu, como o Deputado Mecias, cheguei atrasado, mas tenho que respeitar
o Regimento desta Casa, porque aqui é um Parlamento, é a democracia
pura, Vossa Excelência está com razão e está encerrada a Sessão.

O Senhor Deputado Marcelo Cabral – Senhor Presidente,
gostaria de comunicar ao Deputado Damosiel que já nos reunimos uma
vez sem a Comissão, pois o Deputado Célio convocou todos os
Deputados. Quero só reiterar o que Vossa Excelência falou. Foi marcada
uma reunião, conversamos com todos os Deputados, e vamos nos
reunir outras vezes para discutirmos o orçamento.

O Senhor Deputado Soldado Sampaio – Senhor Presidente,
temos votado matér ias  polemicas  nesta  Casa.  Vejo a lguns
Deputados que querem reabrir a Sessão, e o que podemos, nesse
momento, é buscarmos entendimento entre as lideranças e blocos,
discutirmos o que tem para ser discutido, amadurecermos e virmos
para cá terça-feira com um posicionamento definido. Temos que
respeitar a democracia. Agora, o que não há, nesse momento, é
entendimento para  votarmos as  resoluções ,  o  Roraima
Sustentável, o Orçamento. Então, apelo para a Mesa que conduza
esse entendimento no decorrer do dia para que possamos votar na
próxima semana todas as matérias pendentes.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Vossa Excelência
pode ficar tranquilo, enquanto eu fizer parte da Mesa, às 9 horas da
manhã, regimentalmente, será aberta a Sessão e, se não houver quórum
para deliberar a Ordem do Dia, será encerrada a Sessão.

O Senhor Deputado Naldo da Loteria – Senhor Presidente,
Senhoras e Senhores Deputados, a atribuição do Presidente da
Assembleia não é só de presidira à Casa, tanto é que existe um
Presidente e mais três Vice-Presidentes, e qualquer um que esteja
aqui, pode comandar os trabalhos. Estamos em Explicações Pessoais,
poderíamos suspender a Sessão para que pudéssemos discutir e após
encerraríamos a Sessão.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Deputado Naldo,
com todo respeito e carinho que tenho por Vossa Excelência, é matéria
preclusa, o Regimento Interno não permite. Vou obedecer o dispositivo
do Regimento Interno.

A Mesa Diretora cumprimenta todos os Deputados, servidores
da Casa, senhoras e senhores que nos prestigiam com vossas presenças,
Servidores do DETRAN, desejando-lhes um feliz natal.

O Senhor Deputado Flamarion Portela – Senhor Presidente,
Senhores Deputados, quero aproveitar o Expediente de Explicações
Pessoais e desejar a todos os colegas e familiares, um feliz natal,
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que a paz, a harmonia, a saúde e a prosperidade estejam em cada um
dos lares dos Senhores. Vivemos esse momento de tensão, mas
debates políticos fazem parte do Parlamento. Quero reiterar,
Deputado Chicão,  que o Presidente está cumprindo com o
Regimento Interno, nada mais do que isso. Por fim, quero abraçar
a todos, desejando-lhes um feliz natal.

O Senhor Presidente (Chicão da Silveira) – Feliz Natal a todos.
Não havendo mais nenhum Deputado que queira usar de

Explicações Pessoais, dou por encerrada a Sessão e convoco outra

para o dia 27, à hora regimental.
Estiveram presentes os Senhores Deputados: Ângela Águida

Portella, Aurelina Medeiros, Célio Wanderley, Chicão da
Silveira, Coronel Chagas, Dhiego Coelho, Erci de Moraes,
Flamarion Portela, Gabriel Picanço, Ionilson Sampaio, Jalser
Renier, Jânio Xingú, Jean Frank, Joaquim Ruiz, Marcelo
Cabral, Mecias de Jesus, Naldo da Loteria, Remídio Monai,
Rodrigo Jucá, Sargento Damosiel e Soldado Sampaio.
Aprovada Ata Sucinta em: 27/12/2011


